

習近平電賀「嫦五」任務圓滿成功



■ 嫦娥五號返回器搜索回收隊伍合影。

中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，17日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀電，代表黨中央、國務院和中央軍委祝賀探月工程嫦娥五號任務取得圓滿成功。賀電全文如下：

探月工程任務指揮部並參加嫦娥五號任務的全體同志：

欣聞探月工程嫦娥五號任務取得圓滿成功，我代表黨中央、國務院和中央軍委，向你們致以熱烈的祝賀和誠摯的問候！

嫦娥五號任務作為我國複雜度最高、技術跨度最大的航天系統工程，首次實現了我國地外天體採樣返回。這

是發揮新型舉國體制優勢攻克難關取得的又一重大成就，標誌着中國航天向前邁出的一大步，將為深化人類對月球成因和太陽系演化歷史的科學認知作出貢獻。對你們的卓越功勳，祖國和人民將永遠銘記！

人類探索太空的步伐永無止境，希望你們大力弘揚追逐夢想、勇於探索、協同攻堅、合作共贏的探月精神，一步一個腳印開啟星際探測新征程，為建設航天強國、實現中華民族偉大復興再立新功，為人類和平利用太空、推動構建人類命運共同體作出更大的開拓性貢獻！

習近平

2020年12月17日



■ 17日1時59分，嫦娥五號返回器在內蒙古四子王旗預定區域成功着陸，標誌着中國首次地外天體採樣返回任務圓滿完成。 中新社

理大冀分得月壤參與研究

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）「嫦娥五號」上的表取採樣裝置發燒者、理大工業系及系統工程系精密工程講座教授容啓亮，昨日於理大分享團隊參與探月工程時表示：裝置的研發過程艱辛，當返回器成功着陸，代表團隊的10年努力沒有白費。他們期望理大能有幸分得部分月球土壤進行研究，並透露有關的採樣裝置會跟隨「嫦娥六號」參與下一步的探月工程。

理大容啓亮及其團隊今次主要負責採樣器甲、採樣器乙、近攝像機、初級封裝系統的研發。容啓亮分享說：「香港地方小，精密而細小的儀器部分由我們負責，至於伸開大約4米的機械臂最後由北京方面負責。」由於儀器需要測試，香港無法進行航天測試，要輾轉前往內地不同的省份例如西安等地進行，實屬不易。

及談及返航任務圓滿完成，容啓亮笑言：「完成封裝的那一刻，開心到癲暈」。原來，不單研究過程不易，「嫦五」自登月實際操作時，本應由約20人的團隊親自前往北京測控中心，進行約36小時的監測，「分分秒秒蹲，逐個逐個發佈指令，控制採樣、封裝每一個動作」，但因疫情緣故，研究人員只能在香港遠程操作，與北京中國空間科技研究院攜手完成，「每一個環節都很擔心，只要一步有誤，就等於有部分環節失效，是絕對不容許的。」

容啓亮的團隊自2011年開始研發到2017年交貨，在到2020年「嫦五」出發前還在不斷

地測試。容啓亮表示，研發過程要非常低調，外人不知實驗室位置，否則經歷去年理大被圍困事件，有關實驗室恐怕要遭破壞。

容啓亮透露，今次採集月壤的地點為處多年前火山噴發的月球表面，土壤較為新鮮，未經過長期的風化，相較暴露於月球表面長年受風化的土壤更容易進行分析，方便科學家找尋生命的痕跡。此外，他希望理工大學能獲得一部分月壤，讓理大相關學者能參與相關的月球環境、地質研究。

採樣裝置將隨「嫦六」探月

容啓亮透露，「嫦娥六號」會繼續使用團隊研發的表取採樣裝置，目前已有了構想，但首先要研究「嫦五」得到的數據，再展開下一步的工程，而團隊將繼續收集月球的數據，不斷精進，未來積極爭取參與「嫦娥七號」、小行星探測等工程的研發。



容啓亮教授談嫦娥五號奏取採樣
返回地球。 香港文匯報記者攝

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）17日凌晨1時59分，歷經23天月球採樣之旅，嫦娥五號返回器攜帶月球樣品，採用半彈道跳躍方式再入返回，在內蒙古四子王旗預定區域安全着陸，中國探月工程「繞、落、回」三步走計劃圓滿收官。十年磨一劍，嫦娥五號歷經重重考驗，創造中國航天史上五個「首次」，終於收回珍貴的月球樣品。國家航天局副局長吳艷華昨日向香港文匯報記者表示，月壤有非常嚴格的保存條件，「見到大氣就沒用了」，在能夠具備條件進行科研的前提下，將依照有關月壤管理辦法，與香港等地的科學家共同分享月壤，「歡迎大家一起來研究」。

國務院新聞辦昨日就嫦娥五號任務召開發布會。吳艷華表示，中國是全球第三個取回月球樣品的國家，此次取回的月球樣品主要包括三類用途。第一類也是最主要的目的，是進行科學研究。第二類，為了能早一點與公眾見面，將一部分樣品入藏國家博物館，向公眾展示，進行科普教育。第三類，一般依據國際合作的公約和多邊雙邊的合作協議，中國將發佈月球樣品和數據管理辦法，與有關國家和世界的科學家共享，也有一部分按照國際慣例，可能作為國禮相送，比如聯合國外空司曾向中國提出，目前還在研究商談當中。

月壤分存北京湖南

吳艷華透露，嫦娥五號取回的月球樣品將在北京、湖南韶山兩處儲存。「這麼珍貴的月壤，要進行異地災備」。他說，國家航天局經組織研究，除位於北京的中科院國家天文台作為主要儲存地以外，還將在湖南韶山毛主席的故鄉進行異地災備，以告慰毛主席，中國尊敬的偉人，他提出「可上九天攬月」這句詩願實現了。

對於月球樣品的科學研究，中國科學院國家天文台研究員、探月工程三期副總設計師李春來表示，嫦娥五號任務工程的可現實性，包括安全降落地形地貌方面的因素，還包括能源供給的光照條件、熱控條件、通信因素、測控因素，

另外一個很重要的因素，就是考慮取回樣品和原地探測的科學價值因素。

全新採樣點利地質研究

李春來表示，此前俄羅斯和美國的九個採樣點，都在緯度30度的範圍，嫦娥五號的採樣點選擇了43度的風暴洋東北角的玄武岩區域，這是全新的採樣區域，全新的樣品研究，對月球表面的風化作用、火山作用和區域地質背景、區域地質演化方面應該會出很多科研貢獻。他強調，對於採回的月球樣品，將會妥善存儲，絕大部分樣品會用於科學研究，科研人員會在實驗室進行長期的、系統的對月球樣品的研究工作，包括它的結構構造、物理特性、化學成分、同位素組成、礦物特點和地質演化方面，希望能夠深化月球的起源、演化方面的認識。

對於外媒關於中國會否將月球樣品分享給美國NASA的問題，吳艷華表示，外空資源是人類的共同財富，中國政府會按照《外空條約》來執行。第二、中國政府願意與各國志同道合的機構和科學家共享月球樣品，包括有關探測數據，來進行科學分析。「不過遺憾的是，2011年，美國國會通過了《沃尔夫條款》，限制美國NASA、國務院科學委員會等官方機構與中國航天往來合作，可能不能合作，還要看美國政府的政策」，吳艷華說。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

中國探月工程六戰六捷

2020年11月24日

嫦娥五號探測器升空，歷經地月轉移、近月制動、兩兩分離、平穩落月、鑽取樣、月面起飛、交會對接及樣品轉移、環月等待、月地轉移，再入返回階段，在12月17日凌晨攜貴重月球樣品安全着陸。至此中國探月工程實現「六戰六捷」，「繞、落、回」三步走計劃完美收官。

2019年1月3日

嫦娥四號探測器在中繼星「鵝橋」的幫助下成功踏足月球背面，展開人類首次月背探索之旅。

2014年11月1日

嫦娥五號作為嫦娥五號的「探路先鋒」，完成了地球軌道以外航天器再入大氣層的返回驗證任務。

2013年

嫦娥三號探測器成功落月，開啟了中國探月工程「繞、落、回」三步走中承前啟後的關鍵一步，實現了中國航天器首次地外天體軟着陸。

2010年10月1日

嫦娥二號探測器成功發射，作為探月工程二期的先導星，承擔了驗證技術、深化月球科學探測的使命。

2007年10月24日

嫦娥一號衛星成功發射，對月球進行繞月探測，踏實邁出中國深空探測的第一步。

「玉兔」迎「嫦娥」

17日凌晨，在嫦娥五號返回器成功着陸，地面搜索隊抵達返回器着陸點前，直播中出現了一個「可可愛愛」的畫面，有一隻小動物從返回器前跑過，率先到達現場。畫面中，這隻動物身型小巧，動作敏捷，雖然只是與「嫦五」幾秒鐘的擦肩而過，卻成功吸引網友的注意。大家紛紛猜測，這個身影到底是哪個小動物。是小狐狸？是田鼠？「難不成是玉兔？」

在衆多猜測中，兔子莫過於網友心中最期待的答案。

因為在中國神話中，有一隻白兔在月亮上陪伴着嫦娥。這個美好的猜想竟得到了官方的認證，空中搜索分隊副指揮員劉鵬飛接受媒體採訪時證實「牠其實是一隻兔子」。

「就像網友們所說的，是玉兔，也可以！」劉鵬飛還介紹，之所以能够發現這隻「小可愛」是因為執行此次任務的飛機加裝了能够捕捉紅外影像的設備，「只要是自身能够發熱的，我們都能夠將它捕捉到」。不過，中科院動物所的專家表示，牠有大尾巴，是沙狐的可能性大。

■中新社



（紅外影像設備捕捉到的疑似兔子的影像（右紅圈）。 網上圖片）

